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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ПРОЦЕСУАЛЬНО-ПРАВОВОГО 

МЕХАНІЗМУ ДОКУМЕНТУВАННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ  

В УКРАЇНІ: РЕАЛІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Боброва Ю. Ю. 

докторка юридичних наук, 

доцентка кафедри міжнародного права 

Ужгородський національний університет 

м. Ужгород, Україна 

 

Станом на сьогодні положення чинного Кримінального процесуаль- 

ного кодексу України з питань алгоритму документування воєнних 

злочинів не відповідають стандартам фіксування злочинів, встановлених 

МКС, Римським статутом. 

Разом з тим, КПК України Законом «Про внесення змін до Кри- 

мінального процесуального кодексу України та інших законодавчих 

актів України щодо співробітництва з Міжнародним кримінальним 

судом» [1] доповнено Розділом IX-2 «Особливості співробітництва з 

МКС», у якому відсутні норми, що регламентують порядок збирання 

доказів про воєнні злочини за стандартами МКС, а визначено виключно 

обсяг і порядок співробітництва, відносин з МКС, передачі матеріалів, 

видачі злочинців тощо. 

Варто звернути увагу, що у примітці до цього Розділу зазначено, що 

його дія поширюється виключно на співробітництво з Міжнародним 

кримінальним судом, з метою поширення його юрисдикції на осіб 

(громадян України, іноземних громадян та осіб без громадянства), які на 

момент вчинення злочину, що підпадає під юрисдикцію Міжнародного 

кримінального суду, були підпорядковані та/або діяли, з метою 

здійснення збройної агресії проти України, та/або на підставі рішень 

(наказів, розпоряджень тощо) посадових осіб, військового команду- 

вання, або органів державної влади рф або іншої країни, що здійснювала 

агресію, або сприяла її здійсненню проти України [1]. 

Ця норма, на нашу думку, є дискримінаційною, оскільки відповідно 

до положень Римського статуту та норм міжнародного права за 

вчинення воєнних злочинів підлягають відповідальності військово- 

службовці, інші посадові особи чи органи, які здійснювали агресію не 

тільки країни-агресора, але й країни, яка зазнала нападу. Тому, така 

ситуація може повернутися проти України, оскільки у разі виявлення 

ознак воєнного злочину з боку наших захисників та бездіяльності 

правоохоронних і судових органів держави, МКС змушений буде прий- 

мати рішення щодо їх юридичної відповідальності. 
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Маємо історичну аналогію з цього приводу: Міжнародний трибунал 

з Югославії судив представників воєнно-політичного керівництва Сербії 

та Хорватії, які вчиняли воєнні злочини, разом з тим, на думку 

сербського та хорватського керівництва, вони захищали незалежність 

своїх держав та з точки зору національного законодавства діяли в межах 

закону. 

Маніпулювання міжнародним правом з метою дискредитації тих чи 

інших осіб вже застосовувалось РФ. Так, наприклад, Римський статут 

був ратифікований Грузією у 2003 році. Після воєнного конфлікту між 

РФ та Грузією у 2008 році, в результаті якого РФ фактично захопила 

грузинські території Абхазії та Південної Осетії, Міжнародний кри- 

мінальний суд перейшов до попереднього вивчення справи. З боку РФ 

надійшли заяви щодо вчинення військових злочинів представникам 

Грузії. При цьому, на початкових етапах розгляду справи судом, 

ініціатива була повністю на стороні агресора – рф. 

Таким чином, на наше глибоке переконання, нашій державі потрібно 

визначитися, щодо повної ратифікації Римського статуту, так як окремі 

часткові кроки не сприятимуть верховенства права, правовій визначе- 

ності дії цих норм. За певних умов наші громадяни, іноземці, особи без 

громадянства, які захищали суверенітет та територіальну цілісність 

України стануть заручниками ситуації і рішення міжнародного 

трибуналу буде використане країною-агресором не на користь нашої 

держави. З огляду на викладене, саме сьогодні, до завершення війни з 

рф, повна ратифікація Україною Римського статуту видається недо- 

цільною. 

Ще одним проблемним питанням документування воєнних злочинів, 

вчинених рф чи іншою країною-агресором на території України є 

відсутність єдиного правоохоронного органу, який би цим займався їх 

розслідуванням. 

Так, на сьогодні, документуванням воєнних злочинів в Україні 

займаються слідчі підрозділи Національної поліції, ДБР, а також в 

окремих випадках СБУ. Інколи слідчі дії виконуються процесуальними 

керівниками Офісу Генерального прокурора та підпорядкованих йому 

регіональних органів. Така ситуація не сприяє єдиній практиці доку- 

ментування воєнних злочинів, яка б відповідала стандартам Римського 

статуту. З метою уніфікації та покращення ситуації у цій сфері Офісом 

Генерального прокурора розроблена Пам’ятка «Щодо особливостей 

організації і проведення слідчих (розшукових) дій під час розслідування 

нападів (обстрілів) на цивільне населення та об’єкти цивільної інфра- 

структури» [2]. Разом з тим, цей документ не вирішує суті проблеми, 

оскільки збір доказів повинен бути регламентований виключно 

кримінально-процесуальним законодавством та Римським статутом. 
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Важливим є й те, що більшість воєнних злочинів, вчинених на тери- 

торії України військовослужбовцями країни-агресора кваліфіковані 

національними правоохоронними органами та судами як злочини проти 

особи, майна тощо і лише окремі діяння цих осіб – за нормами Розділу 

ХХ КК України «Кримінальні правопорушення проти миру, безпеки 

людства та міжнародного правопорядку», що зумовлене в першу чергу 

недостатньою правовою визначеністю, деталізацією складів воєнних 

злочинів. Змінити цю ситуацію мав Закон України «Про внесення змін 

до деяких законодавчих актів України щодо імплементації норм 

міжнародного кримінального та гуманітарного права» [3], спрямований 

на забезпечення повноти імплементації положень міжнародного кримі- 

нального і гуманітарного права щодо кримінально-правового пере- 

слідування за міжнародні злочини (геноциду, злочин агресії, злочини 

проти людяності та воєнні злочини), а також забезпечення виконання 

міжнародних зобов’язань щодо запобігання юридичній та фактичній 

безкарності за вчинення таких злочинів [4]. Ним передбачалися зміни до 

Розділу ХХ КК України, однак він досі не підписаний Президентом 

України та не набув чинності. Цей нормативно-правовий акт, спрямо- 

ваний на забезпечення невідворотності кримінальної відповідальності за 

воєнні злочини, серед іншого передбачає колективну відповідальність за 

вчинення воєнних злочинів та відповідальність командирів за дії 

підлеглих, що є неприйнятним для нашого кримінального та кримі- 

нального процесуального кодексів. 

Ото ж, зважаючи на те, що збройна агресія проти нашої країни 

триває, рф не визнає юрисдикції діючих міжнародних судових органів, 

правове вирішення питання документування воєнних злочинів в Україні 

є чи не найактуальнішою проблемою на сьогодні. Ураховуючи, що 

ключовим у притягненні до юридичної відповідальності є належні та 

допустимі докази, необхідні зміни до кримінального та процесуального 

законодавства з метою нормативного врегулювання вказаної проблеми. 
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ПРАВОВОЇ ПРИРОДИ  

ПУБЛІЧНОГО ДОГОВОРУ 

 

Вакулович Е. В. 

кандидат юридичних наук, доцент, 

доцент кафедри цивільного права та процесу факультету № 6 

Харківський національний університет внутрішніх справ 

м. Харків, Україна 

 

Аналіз норм чинного Цивільного кодексу України дозволяє зробити 

висновок, що цивільно-правовий договір є не тільки правочином, але й 

засобом регулювання цивільних правовідносин. Насамперед це визна- 

чається частинами 1 та 2 статті 6 Цивільного кодексу України [1], де 

вказано що сторони мають право укласти договір, який не передбачений 

актами цивільного законодавства, але відповідає загальним засадам 

цивільного законодавства, а також сторони мають право врегулювати у 

договорі, який передбачений актами цивільного законодавства, свої 

відносини, які не врегульовані цими актами. Отже, для учасників 

певного договірного правовідношення договір є джерелом права. 

Договори можуть бути укладені як в усній так і в письмовій формі, а 

в разі укладення письмових видів договорів особа так чи інакше акцен- 

тує увагу на тому, що вона стала учасником особливих цивільних 

правовідносин і відтепер наділена специфічними правами та обов’яз- 

ками. Більш того в письмовому договорі, як правило, чітко викладено 

умови та правила виконання таких зобов’язань, на відміну від усних 

договорів, під час укладення та в процесі виконання яких виникає низка 

нюансів і деталей, які до цього моменту не обговорювались. Зазначене 

зокрема стосується публічних договорів, як одного з найпоширеніших 
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способів задоволення особами власних потреб, наприклад у дозвіллі: 

відвідуючи той чи інший громадський заклад вона мимоволі стає одним 

із учасників публічного договору. 

Одною із визначальних особливостей публічного договору є те, що 

один із його учасників – особа, яка здійснюючи підприємницьку 

діяльність повинна продати товар або надати послуги всім хто до неї 

звернеться. 

Детальний аналіз статті 633 Цивільного кодексу України [1] дозволяє 

з’ясувати наступне: у такому договорі обов’язковою є участь суб’єкта, 

який здійснює комерційну господарську діяльність, тобто фізичної чи 

юридичної особи, що регулярно, на власний ризик продає товари чи 

надає послуги, використовуючи творчий підхід, а також демонструючи 

ініціативність у даному процесі; така діяльність вказаним суб’єктом 

провадиться з метою отримання для себе матеріальної вигоди у грошо- 

вому еквіваленті; іншою стороною договору може бути будь-яка фізична 

особа чи група осіб, до яких не висувається жодних вимог щодо їх 

юридичного, соціального чи політичного статусу, в даному випадку 

важливим є умова звернення такої особи до іншої сторони, яка продає 

товари чи надає послуги; умови такого виду договору повинні бути 

абсолютно однаковими для всіх осіб, виключення становлять лише 

пільгові покупці чи споживачі, причому такі пільги повинні бути 

передбачені в законодавстві; за загальним правилом забороняється 

надання переваги будь-якій особі під час укладення чи реалізації 

публічного договору, винятки становлять випадки прямо передбачені 

чинним законодавством; необґрунтована відмова суб’єкта, що займа- 

ється підприємницькою діяльністю тягне за собою настання для нього 

юридичної відповідальності майнового характеру, тобто обов’язку 

відшкодувати збитки, які особа зазнала через відмову в укладенні даного 

договору; спеціальні умови укладення публічного договору встановлю- 

ються в актах цивільного законодавства, зокрема Конституцію України, 

Цивільним кодекс України, законами, актами Президента України, 

постановами Кабінети Міністрів України, іншими підзаконними 

нормативно-правовими актами. 

Отже, публічний договір має місце в тих випадках, коли товари або 

послуги, що надаються внаслідок укладення такої угоди призначені для 

одночасного користування великої кількості осіб, без будь-якої 

персоніфікації останніх. В даному випадку передбачається, що під- 

приємцю повинно бути все одно перед ким саме здійснювати договірне 

зобов’язання, а тому відмова у його виконанні за загальним правилом 

виключається. 

Публічний договір справедливо можна вважати особливим видом 

цивільних договорів, оскільки в його змісті в повному обсязі не 
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знаходить відображення принцип свободи договору, який характерний 

для більшості договорів, також він також апріорі є засобом захисту 

учасника договору, що перебуває в уразливішому становищі. Прийнято 

вважати, що останній є покупцем певних товарів або споживачем 

послуг, що надаються. 

Законодавчо закріплена дефініція поняття «публічний договір» за 

своїми зовнішніми рисами частково співпадає з дефініцією іншого виду 

договірного зобов’язання – договору приєднання, його умови встанов- 

люються «однією із сторін у формулярах або інших стандартних формах, 

який може бути укладений лише шляхом приєднання другої сторони до 

запропонованого договору в цілому» [1]. Договір приєднання прийма- 

ється повністю, без будь-яких застережень, винятків і заперечень. При 

розбіжності хоча б за однією з умов угода визнається неукладеною 

[2, с. 323]. Інша сторона жодним чином не може впливати на визначені 

в договорі умови. Останнє є особливістю договору приєднання до яких 

зараховується те, що: 1.існує заздалегідь визначена форма договору з 

усталеним змістом; 2.учасник договору може лише приєднатись до 

нього, тобто прийняти чи не прийняти їх. Неможливість однієї із сторін 

договору приєднання встановлювати чи змінювати умови договору 

виключає факт досягнення домовленості між сторонами, та за зовніш- 

ньою формою тяжіє до публічного договору, де учасники договору так 

само не впливають на зміст угоди, з огляду на ідентичність останніх. 

Змістовна подібність публічного договору та договору приєднання 

дозволяє визнавати публічний договір одночасно й договором приєд- 

нання. Схожість вказаних договорів проявляється також в тому, що ці 

обидва види цивільного договору передбачають певне обмеження дії 

принципу свободи договору, оскільки особа, що погоджується з умо- 

вами договору шляхом приєднання, фактично не виявляє власної волі 

щодо змісту договору. Це ж стосується й можливості змінювати та 

доповнювати умови договору. 

Враховуючи вищевикладене, публічний договір можна охарактери- 

зувати, з одного боку, як джерело права для суб’єктів договору, а з 

іншого боку – це договір, який передбачає певне обмеження свободи 

договору для осіб які приєднуються до умов публічного договору. Але 

слід мати на увазі, що вказане обмеження не має на меті дискримінацію 

одного з суб’єктів договору, а лише відображує особливість правової 

природи публічного договору. 
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